

Doc. PhDr. Jarmila Chovancová, CSc.
Katedra teórie práva a sociálnych vied
Právnická fakulta Univerzity Komenského
B r a t i s l a v a

OPONENTSKÝ POSUDOK HABILITAČNEJ PRÁCE

Autor: JUDr. PaedDr. Ivan Podhorec, PhD.

Názov monografie: Teória práva a jeho aplikácia v oblasti sociálneho zabezpečenia

Ako oponentka habilitačnej práce v habilitačnom konaní JUDr. PaedDr. Ivana Podhorca, PhD. v študijnom odbore 3.1.14 Sociálna práca, v súlade s menovacím dekrétom vystaveným dekanou Fakulty sociálnych vied a zdravotníctva Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre prof. PhDr. Evou Sollárovou, CSc, zo dňa 9. apríla 2014, predkladám tento oponentský posudok. K oponentúre mi bola predložená habilitačná práca vo forme monografie, ktorú tvorí úvod, sedem kapitol a záver.

Z hľadiska zvolenej témy habilitačnej práce možno uviesť, že doktor Podhorec si zvolil aktuálnu tému. Aktuálnosť témy možno zvýrazniť aj tým, že predstavuje jednu z pomerne často diskutovaných tém v oblasti sociálneho práva. Téma práce na Slovensku nebola zatiaľ takto komplexne spracovaná.

Pre potreby spracovania habilitačnej práce habilitant využil svoje teoretické vedomosti, názory popredných odborníkov a rovnako sa opiera o aktuálne právne normy, pričom uplatňuje aj vlastnú dávku tvorivosti a schopnosti rôzne pramene analyzovať a syntetizovať do logicky a štruktúrne definovaných okruhov najvýraznejších problémov týkajúcich sa sociálneho zabezpečenia. Tejto skutočnosti zodpovedá aj koncepcia posudzovanej habilitačnej práce, ktorá sa skladá z obligatórnych častí ako sú obsah, úvod, záver a zoznam použitej literatúry. Jej obsah je rozčlenený do siedmich kapitol, ktoré majú spravidla svoje ďalšie vnútorné členenie.

Cieľom habilitačnej práce, podľa autora, bolo poukázať na stále aktuálnu úlohu práva v kontexte sociálneho zabezpečenia. Vyjadrujem presvedčenie, že tento cieľ sa mu z veľkej časti podarilo splniť. Práca zároveň ponúka menej všedný právny náhľad na náležitosti sociálnej práce a sociálneho zabezpečenia.

Samotná habilitačná práca je spracovaná na dobrej teoretickej, odbornej o pojmovej úrovni. Táto skutočnosť je zrejmá z prehľadného konceptu práce, navzájom na seba nadväzujúcich informácií, prezentácie všetkých pre prácu relevantných prvkov a ich zdarnéj teoretickej aplikácie v oblasti sociálneho zabezpečenia.

Z formálneho a jazykového hľadiska je habilitačná práca spracovaná na požadovanej úrovni. Z prehľadu použitej odbornej literatúry a literárnych prameňov, ktorými doktor Podhorec z podstatnej časti argumentuje vyplýva, že pre účely spracovania habilitačnej práce preštudoval primerané množstvo na vec sa vzťahujúcej slovenskej, resp. zahraničnej literatúry.

K práci mám nasledovné pripomienky: V kapitole Sociálne zabezpečenie habilitant uvádza vnútorné faktory ovplyvňujúce sociálne zabezpečenie. Z môjho pohľadu doktor Podhorec nevenuje dostatočnú pozornosť demografickému faktoru majúcemu mimoriadny význam pre celý systém sociálneho zabezpečenia. Odporúčam pri obhajobe podrobnejšie popísať dôležitosť tohto faktora. Okrem toho by bolo vhodné doplniť prácu o vecný register uľahčujúci orientáciu v publikácii.

Z á v e r:

JUDr. PaedDr. Ivan Podhorec, PhD., v oponovanej habilitačnej práci preukázal značnú spôsobilosť a schopnosť využívať tvorivo vedecké metódy práce. Preukázal, že ovláda odbornú sociálno - právnu terminológiu a vie ju vhodne využiť pri vedeckom skúmaní. Posudzovaná habilitačná práca spĺňa všetky požadované kritériá na tento druh kvalifikačných prác. Z týchto dôvodov **odporúčam**, aby po úspešnej obhajobe bol habilitantovi JUDr. PaedDr. Ivanovi Podhorecovi, PhD. **udelený vedecko-pedagogický titul docent** v študijnom odbore 3.1.14 Sociálna práca.

V Bratislave, dňa 9. mája 2014

doc. PhDr. Jarmila Chovancová, CSc.